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ΣΤΟ 20ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΛΜΕ  
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Για τα Πρότυπα και Πειραματικά Σχολεία 
 

Αντίθετα με ό,τι προβλέπεται στο ισχύον νομικό πλαίσιο, πεποίθηση μας είναι  ότι τα Πειραματικά 

σχολεία θα πρέπει να είναι συνδεδεμένα  με τα Πανεπιστημιακά ιδρύματα ώστε να  

εφαρμόζουν τα προτεινόμενα  καινοτόμα προγράμματα σε προσδιορισμένο χρονικό πλαίσιο   σε 

τυχαίο και αντιπροσωπευτικό δείγμα μαθητών. Τυχαίο πρέπει να είναι και το δείγμα των 

διδασκόντων/ουσών σε αυτά. Επίσης, επιβάλλεται η περιοδική μετατροπή σχολείων της 
Δημόσιας εκπαίδευσης σε Πειραματικά. Με αυτή τη διαδικασία μπορούμε να εξάγουμε ασφαλή 
επιστημονικά συμπεράσματα τα οποία θα συμβάλουν στην  ποιοτική αναβάθμιση της παρεχόμενης 
γνώσης  σε όλη τη Δημόσια εκπαίδευση.  Ωστόσο, στον ν.4692/20 καμία από τις παραπάνω 

προϋποθέσεις δεν τηρείται. 

Όσον αφορά στα πρότυπα σχολεία, διαφωνούμε κάθετα με τα σχολεία «ελίτ» για λίγους 

άριστους μαθητές, καθώς μόνιμο αίτημα της εκπαιδευτικής κοινότητας είναι τα δημόσια 

ποιοτικά σχολεία για όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες. Η ίδρυση προτύπων σχολείων 

αποτελεί μία εκ των προτέρων κατηγοριοποίηση των σχολικών μονάδων,  ενάντια στην οποία 

το εκπαιδευτικό κίνημα έχει δώσει μεγάλους αγώνες διαχρονικά.  
Η προσπάθεια γενίκευσης των Πρότυπων και Πειραματικών Σχολείων δεν είναι ξεκομμένη από την 
υπόλοιπη αντιεκπαιδευτική πολιτική. Συνδέεται άμεσα με την προσπάθεια να ενισχυθεί η 

διαφοροποίηση, η πολυκατηγοριοποίηση, η δημιουργία σχολείων πολλών ταχυτήτων. Δεν έχει 
καμία σχέση με την αναγκαία αναβάθμιση για όλα τα σχολεία ανεξάρτητα από την περιοχή, τις 
οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες, τη σύνθεση μαθητικού πληθυσμού. 

Ο βασικός ρόλος της εκπαιδευτικής διαδικασίας δε θα πρέπει να υποβαθμίζεται στην 

«εκπαίδευση των λίγων άριστων μαθητών», αλλά να είναι η ανύψωση του μορφωτικού 

επιπέδου ανεξαιρέτως όλων των παιδιών ανεξάρτητα από την οικονομική κατάσταση, τη φυλή, 
το χρώμα και τη θρησκεία. Αυτή πρέπει να είναι η πραγματική πρόκληση του κάθε σχολείου και 
του κάθε εκπαιδευτικού και στον τομέα αυτό χρειάζεται στήριξη και βοήθεια, οι οποίες δεν δίνονται. 

Αποτελεί μεγάλη υποκρισία του Υπ. Παιδείας όταν μετά από σχεδόν 3 χρόνια  πανδημίας έχει 
πραγματικά αφήσει χιλιάδες σχολεία, μαθητές και εκπαιδευτικούς κυριολεκτικά στην τύχη τους, 
χωρίς κανένα ουσιαστικό μέτρο, να μιλά για «αριστεία» των λίγων. 
Τα Πρότυπα και Πειραματικά σχολεία όπως ορίζονται στον ν.4692/20, πέραν της προφανούς 

αντιπαιδαγωγικής κατηγοριοποίησης των σχολείων που επιφέρουν, αποτελούν μία εξοντωντικά 
αξιολογούμενη δομή στην οποία οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν οργανική θέση, έχουν επιπλέον 
γραφειοκρατικό φόρτο εργασίας και αξιολογούνται διαρκώς. Ο Σύλλογος Διδασκόντων δεν αποτελεί 
επί της ουσίας το κυρίαρχο όργανο του σχολείου καθώς το ΕΠ.Ε.Σ και το Συμβούλιο Στήριξης 

αποφασίζουν για όλα σχεδόν τα θέματα του σχολείου. Ταυτόχρονα, θεσμοθετείται και επίσημα η 
αναζήτηση χορηγιών και δωρεών για τη χρηματοδότησή τους. 
     Ο τρόπος επιλογής των μαθητών/τριών, η επιλογή των διευθυντών/ντριών και των εκπαιδευτικών 
των σχολείων, το ωρολόγιο πρόγραμμα, η διδακτέα ύλη, άλλα ακόμα και η χρηματοδότηση των 

σχολείων θα αποφασίζεται από Διοικούσα Επιτροπή (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) που θα διορίζεται εξολοκλήρου 
από το Υπουργείο Παιδείας και θα μπορεί με απόφαση του να τροποποιεί, δηλαδή να «κάνει 
λάστιχο», το διδακτικό πρόγραμμα των υπηρετούντων εκπαιδευτικών στα Πρότυπα και Πειραματικά 
Σχολεία. 

   Η γενίκευση των Πρότυπων και Πειραματικών σχολείων σε κάθε περιοχή, η επιλογή και η 
συγκέντρωση των «καλών» μαθητών/ντριων υποβαθμίζει το σύνολο των σχολείων, ανακατανέμει το 
μαθητικό δυναμικό, καταργεί τα γεωγραφικά όρια, ανοίγει το δρόμο για την επιλογή σχολείου από 



τους γονείς. Ανοίγει ο δρόμος για τη δημιουργία σχολείων πολλών ταχυτήτων, με διαφορετική 
χρηματοδότηση, διαφορετικό πρόγραμμα, διαφορετικά μαθήματα.  

Το ΥΠΑΙΘ επιμένει εμμονικά στον αντιεπιστημονικό και αντιπαιδαγωγικό διαχωρισμό  των 

μαθητών/τριών –στον οποίο αντιτίθεται ακόμα και ο ΟΟΣΑ-, θέλοντας να δημιουργήσουν μία 

«ελίτ» μαθητών/τριών, που τίποτα δεν  έχει να προσφέρει στην παρεχόμενη εκπαίδευση. 

Ταυτόχρονα, ταυτίζει επί της ουσίας τα Πρότυπα με τα Πειραματικά σχολεία, τα οποία υπό τις 

προϋποθέσεις που αναφέρονται παραπάνω θα μπορούσαν να συνεισφέρουν στη δημόσια 

εκπαίδευση. 

Απαιτούμε την κατάργηση των διατάξεων του 4692/20 και του 4763/20 που αφορούν στα ΠΠΣ 

(Γυμνάσια, ΓΕΛ και ΕΠΑΛ) και την επαναφορά των σχολείων που μετατράπηκαν σε ΠΠΣ στο 

προηγούμενο καθεστώς λειτουργίας τους. 
 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Για τα φαινόμενα βίας στα σχολεία 
Το ψυχολογικό στρες, η απουσία κοινωνικοποίησης και η πλήρης αποσχολειοποίηση των 

μαθητών/τριων, λόγω πανδημίας, εκτός από τα μαθησιακά κενά επέφεραν και μεγάλες 
ψυχοκοινωνικές συνέπειες στο μαθητικό πληθυσμό. Με την επανέναρξη της λειτουργίας των 

σχολείων, καταγράφηκε μεγάλη αύξηση σε περιστατικά βίας στο σχολικό 
περιβάλλον. Εντάσεις, τσακωμοί ακόμα και βιαιοπραγίες μεταξύ μαθητών/τριών είναι καθημερινά 

φαινόμενα πια στα σχολεία. Ανάλογα μεγάλη ένταση καταγράφεται και από μαθητές/τριες και από 
γονείς που  αρκετές φορές  επιτίθενται φραστικά ή και σωματικά σε διευθυντές/ντριες 
και εκπαιδευτικούς. Η προϋπάρχουσα παραβατικότητα στα σχολεία, συνέπεια 
κοινωνικοοικονομικών συνθηκών που διαρκώς χειροτερεύουν (αύξηση ανεργίας, πληθωρισμός 

κλπ), αυξήθηκε τρομακτικά λόγω των συνθηκών της πανδημίας.  
 Οι εκπαιδευτικοί καλούνται, μέσα σε ένα εξαιρετικά ανασφαλές εργασιακό περιβάλλον,  να 
αντιμετωπίσουν μία νέα θλιβερή και μη διαχειρίσιμη κατάσταση, αποτέλεσμα της αδιανόητης 
αδιαφορίας του ΥΠΑΙΘ, χωρίς καμία απολύτως υποστήριξη.  

Απαιτούμε από το ΥΠΑΙΘ, αντί  να μετακυλύει το πρόβλημα στις πλάτες των εκπαιδευτικών, 

να αναλογιστεί επιτέλους τις ευθύνες του και να πάρει μέτρα αντιμετώπισης των 

παιδαγωγικών και ψυχοκοινωνικών συνεπειών της πανδημίας στα παιδιά, οι οποίες θα 

επηρεάσουν μακροπρόθεσμα το σύνολο της κοινωνίας. 

Η εξάλειψη της βίας προϋποθέτει τη λήψη σοβαρών, σταθερών και μακροπρόθεσμων μέτρων 

και όχι τακτικές επικοινωνιακής πολιτικής. Απαιτούμε: 
• Πρόσληψη ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών σε κάθε σχολείο. 

• Αντισταθμιστικά μέτρα, υποστηρικτικές δομές για την αντιμετώπιση της βίας, των μαθησιακών 
κενών και της πιθανής σχολικής διαρροής. Καμπάνια κατά της βίας, δημιουργία 
Παρατηρητηρίου για τη σχολική βία και τηλεφωνικής ή/και διαδικτυακής συμβουλευτικής 

υπηρεσίας για εκπαιδευτικούς, γονείς και μαθητές/τριες. 
• Εισαγωγή προγραμμάτων πρόληψης της βίας, που ενισχύουν τις κοινωνικές, συναισθηματικές 

και επικοινωνιακές δεξιότητες των μαθητών/τριών, σε σταθερή βάση. 

• Εκσυγχρονισμό της υφιστάμενης νομοθεσίας προς την κατεύθυνση της θεσμικής προστασίας 
εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών. 

• Επιμόρφωση του συνόλου των εκπαιδευτικών στην αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού και 

κάθε μορφής βίας. 
• Το ΙΕΠ να στείλει σαφείς, επιστημονικές και αποτελεσματικές παιδαγωγικές οδηγίες, αφού 

πρώτα καταγράψει τις υφιστάμενες μαθησιακές και ψυχοκοινωνικές συνέπειες της πανδημίας.  
• Μέτρα φύλαξης των σχολικών μονάδων. 

• Αύξηση κονδυλίων για σκοπούς πρόληψης και αντιμετώπισης του προβλήματος. 



• Άμεση εισαγωγή της Συμπεριληπτικής Ολοκληρωμένης Σεξουαλικής Αγωγής (Comprehensive 

Sexuality Education, CSE) σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα για την Σεξουαλική Εκπαίδευση (European Standards for Sexuality Education). 

 

 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ Για την Ειδική Αγωγή 
1. Όλα τα παιδιά, με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, πρέπει να τυγχάνουν 

ισότιμης κοινωνικής και σχολικής ένταξης. Κανένα παιδί εκτός σχολείου. Απαραίτητοι όροι 
είναι η αύξηση των δαπανών για την ΕΑ, η επάρκεια δομών ΕΑ, η βελτίωση της 
υλικοτεχνικής υποδομής, του αναγκαίου εξοπλισμού και των εύλογων προσαρμογών, η 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών ΕΑ αλλά και των εκπαιδευτικών γενικής παιδείας.  

2. Πλήρης στελέχωση των ΚΕΔΑΣΥ και όλων των ειδικών σχολείων και έγκαιρη στελέχωση 
των προγραμμάτων υποστήριξης μαθητών/τριών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες που φοιτούν στο γενικό σχολείο με ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό, (ψυχολόγους, 
κοινωνικούς λειτουργούς, σχολικούς νοσηλευτές κλπ) και ειδικό βοηθητικό προσωπικό. 

Επιλογή της πιο κατάλληλης για το κάθε παιδί εκπαιδευτικής δομής ΕΑ από το ΚΕΔΑΣΥ σε 
συνεργασία με τους κηδεμόνες και τις σχολικές μονάδες.  

3. Ίδρυση και νέων σχολικών μονάδων ΕΑ, ίδρυση νέων τμημάτων ένταξης σε κάθε περιοχή, 
σύσταση απαιτούμενων οργανικών θέσεων στα τμήματα ένταξης και κάλυψη των κενών με 

μόνιμους εκπαιδευτικούς ΕΑ. Διορισμοί μονίμων εκπαιδευτικών ΕΑ. Άμεση και έγκαιρη 
κάλυψη των έκτακτων αναγκών με αναπληρωτές ΕΑ. Κάλυψη όλων των αναγκών σε 
παράλληλη στήριξη. 

4. Αποσπάσεις μονίμων εκπαιδευτικών χωρίς προσόντα ΕΑ σε κενά ΕΑ να επιτρέπονται μόνο 

σε περίπτωση εξάντλησης των πινάκων των αναπληρωτών/τριών ΕΑ και μετά από αίτησή 
τους.  

5. Εκσυγχρονισμός του πλαισίου και των προγραμμάτων σπουδών των ΕΕΕΕΚ με στόχο να 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των μαθητών/τριών τους.  

6. Στη Γενική Εκπαίδευση να βελτιωθεί η διάταξη με ευνοϊκότερη πρόβλεψη για μείωση 
αριθμού μαθητών ανά τμήμα, σε περίπτωση που φοιτούν μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες.  

7. Νέα προγράμματα σπουδών με ενισχυμένο βιωματικό χαρακτήρα σε όλες τις ΣΜΕΑΕ.  

8. Ανάπτυξη δομών δια Βίου Εκπαίδευσης και Υποστήριξης, μετά την αποφοίτηση των 
μαθητών από τα ΕΕΕΕΚ και άλλες δομές, με στόχο τη διά βίου εκπαιδευτική και κοινωνική 
τους υποστήριξη και αποκατάσταση, καθώς και τη σύνδεση με την τοπική και επαγγελματική 
κοινότητα.  

9. Είμαστε υπέρ της εκπαιδευτικής ένταξης των μαθητών με αναπηρίες και ειδικές ανάγκες στα 
γενικά σχολεία, ώστε να περιοριστούν οι διακρίσεις, η περιθωριοποίηση και ο κοινωνικός 
ρατσισμός.  

10.  Επαναφορά επιδόματος ειδικής αγωγής. 

11.  Βελτίωση κτιριακών υποδομών των σχολείων Ε.Α. 
12.  Δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού και βιβλίων από το ΙΕΠ για ΕΕΕΕΚ, με νέο αναλυτικό 

πρόγραμμα σπουδών. 
13.  Μέριμνα για τους μαθητές και τις μαθήτριες μετά την αποφοίτησή τους από ΕΕΕΕΚ 

(δημόσιες μεταδευτεροβάθμιες δομές για εκπαίδευση, κατάρτιση, εύρεση εργασίας κλπ)  
14.  Ίδρυση νέων σχολείων Ε Α, όπου υπάρχει ανάγκη. 

 

Οι ΣΥΝΕΚ για την εκπαίδευση των παιδιών προσφύγων 



Προκειμένου να βελτιωθεί η παρεχόμενη εκπαίδευση με όρους διαπολιτισμικής δημοκρατίας και 
λαμβάνοντας υπόψη τη διεθνή εμπειρία και τις υπάρχουσες επιστημονικές μελέτες προτείνουμε τα 
εξής: 

1. Φοίτηση όλων των παιδιών πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών, στις δομές 
εκπαίδευσης,  χωρίς την προϋπόθεση  της υπαγωγής τους σε καθεστώς πρόσφυγα ή την 
πρότερη πιστοποίηση γλωσσικής επάρκειας των ελληνικών. 

2. Οι  ΔΥΕΠ ικανοποιούν, από τη μια,  συγκεκριμένες ανάγκες καθώς υπάρχουν πολλές 

αφίξεις παιδιών στη μέση της σχολικής χρονιάς ή πλήρως αποσχολειοποιημένα παιδιά, 
που πρέπει να προετοιμάζονται σε όλα τα επίπεδα (γλωσσικό, κοινωνικό, παιδαγωγικό) 
για την εγγραφή τους στα σχολεία. Από την άλλη ωστόσο, προκειμένου να μη 

δυσχεραίνεται η πλήρης ένταξη, η λειτουργία τους πρέπει να ενισχυθεί και να 

πλαισιωθεί με οργανωμένες διαδικασίες και δράσεις, που θα φέρνουν σε επαφή και 

επικοινωνία τους μαθητές των ΔΥΕΠ με τους συμμαθητές τους αλλά και τους 

εκπαιδευτικούς των πρωινών τμημάτων. 
3. Οι Τάξεις Υποδοχής (ΖΕΠ) πρέπει να αυξηθούν, ώστε να καλυφθούν όλες οι ανάγκες 

φοίτησης σε όλες της βαθμιδες της 12χρονης εκπαίδευσης. Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει 
να υπάρξει για τη φοίτηση και σε ΕΠΑΛ και ΣΜΕΑΕ με αύξηση των Τ.Υ σε αυτά τα 
σχολεία.  Πρέπει επίσης το πρόγραμμα ΙΙ ΖΕΠ  που ακολουθεί την πρώτη χρονιά 
φοίτησης σε Τ.Υ. I ΖΕΠ, να ενεργοποιηθεί και στη Β/θμια εκπαίδευση (προς το παρόν 

εφαρμόζεται μόνο στην Α/θμια), ώστε να διευκολύνει τη διαδικασία ένταξης του μαθητή 
πρόσφυγα σε όλα τα επίπεδα. Να λειτουργήσουν άμεσα (το επόμενο σχολικό έτος 2019-
20) και ΤΥ ΙΙ ΖΕΠ . 

4. Είναι εξαιρετικά σημαντικό οι εκπαιδευτικοί των Τ.Υ. αναπληρωτές μειωμένου ωραρίου 

να μπορούν να αναβαθμιστούν σε πλήρους, παραμένοντας σε Τ.Υ. ώστε να υπάρχει 
σταθερότητα στην παρουσία των εκπαιδευτικών και να μην αλλάζουν κατά τη  διάρκεια 
της χρονιάς. Οι ώρες στις ΤΥ ΙΙ ΖΕΠ (μπορούν να είναι 8 ώρες) και να καλύπτονται από 
τους εκπαιδευτικούς της ΤΥ Ι ΖΕΠ. 

5. Απαραίτητη είναι η συστηματική και έγκαιρη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών των 
ΔΥΕΠ και των Τ.Υ., όχι μόνο των φιλολόγων που αναλαμβάνουν το δύσκολο έργο της 
διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας, αλλά και όλων των ειδικοτήτων, ακόμα και αυτών 
που δεν διδάσκουν σε Τ.Υ. ή ΔΥΕΠ, αλλά βρίσκονται σε σχολεία στα οποία φοιτούν 

μαθητές πρόσφυγες ή μαθητές άλλων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων με πολιτισμικές και 
γλωσσικές ιδιαιτερότητες (Ρομά, παλιννοστούντες , μετανάστες). 

6. Προϋπόθεση είναι η έγκαιρη ίδρυση των Τ.Υ. και των ΔΥΕΠ στην αρχή της χρονιάς ή 
μόλις διαπιστωθεί η σχετική ανάγκη, η έγκαιρη στελέχωσή τους και η έγκαιρη χορήγηση 

των σχολικών εγχειριδίων για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης 
γλώσσας. Επίσης, είναι απαραίτητη η στελέχωση με ψυχολόγους, κοινωνικούς 
λειτουργούς και διαπολιτισμικούς μεσολαβητές (διερμηνείς και μεταφραστές) και η 
δημιουργία σταθερών διαύλων επικοινωνίας με τις οικογένειες των παιδιών. 

7. Προκειμένου να επιτευχθεί η ουσιαστική ένταξη στη σχολική κοινότητα, σημαντικό είναι 
να ενθαρρυνθεί και να σχεδιασθεί πιο συστηματικά (όπως άλλωστε προβλέπεται από το 
θεσμικό πλαίσιο) η ενεργός συμμετοχή των παιδιών προσφύγων ιδιαίτερα στα μαθήματα 
εικαστικών, μουσικής και φυσικής αγωγής, τα οποία από τη φύση τους προσφέρουν 

πολλές δυνατότητες ανάπτυξης του διαπολιτισμικού σεβασμού και της επικοινωνίας  
8. Απαραίτητη είναι η εξασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των οικογενειών, 

ώστε να διασφαλιστεί η ένταξη και των παιδιών τους στην ελληνική κοινωνία, όπως και 
τα μορφωτικά τους δικαιώματα, καθώς και η διδασκαλία μητρικής γλώσσας στα παιδιά 

με αξιοποίηση προσφύγων/μεταναστών εκπαιδευτικών –όχι με όρους εθελοντισμού- και 
ελληνικών στους πρόσφυγες γονείς.  



9. Στόχος των εκπαιδευτικών πολιτικών που σχετίζονται με τους πρόσφυγες, αλλά και 
οποιοσδήποτε άλλες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, πρέπει να είναι η ένταξη με όρους 
αποδοχής και σεβασμού και όχι η γκετοποίηση ή η ισοπεδωτική αφομοίωση. 

Το σχολείο της συμπερίληψης μπορεί να δείξει το δρόμο του διαπολιτισμικού σεβασμού, της 
ανεκτικότητας σε κάθε είδους διαφορετικότητα και του ανθρωπισμού σε ολόκληρη την κοινωνία και 
να συμβάλει στον επαναπροσδιορισμό των αξιών της. Με τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό της 
εκπαίδευσης προσφύγων, την προστασία και διεύρυνση των εργασιακών δικαιωμάτων των 

εκπαιδευτικών, καθώς και την κάλυψη των μορφωτικών αναγκών όλων των μαθητών/τριών, μπορεί 
να  γίνει ένα τεράστιο βήμα προς την αποδοχή και την αλληλεγγύη ώστε να  επηρεασθεί θετικά 
ολόκληρη η κοινωνία 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
Η διαρκής, βιώσιμη και ουσιαστική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προβάλλει ως πρώτη 

προτεραιότητα για τις χώρες που ενδιαφέρονται να ανανεώσουν και να αναπτύξουν το εκπαιδευτικό 
τους σύστημα και γίνεται μοχλός παιδαγωγικών αλλαγών και αποτελεσματικών μεταρρυθμίσεων. 
Είναι απαραίτητη για τη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις κοινωνικές, επιστημονικές, τεχνολογικές 
και παιδαγωγικές εξελίξεις και αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την ενίσχυση και την 

αξιοποίηση των γνώσεων, των ικανοτήτων, των πρωτοβουλιών και της δημιουργικότητας των 
εκπαιδευτικών. 
Απαιτείται μία υψηλής ποιότητας επιμόρφωση που: 

 Θα συμβάλλει στην ανανέωση της επιστημονικής, παιδαγωγικής και τεχνολογικής 

κατάρτισης των εκπαιδευτικών 

 Θα προσεγγίζει με εγκυρότητα τα νέα επιστημονικά δεδομένα και τις νέες διδακτικές και 
ψυχοπαιδαγωγικές μεθόδους 

 Θα σέβεται την αρχή της παιδαγωγικής ελευθερίας του εκπαιδευτικού 

 Θα απευθύνεται στο σύνολο των εκπαιδευτικών  

 Θα καλύπτει ανάγκες που έκτακτες συνθήκες δημιουργούν (πχ πανδημία) 

 Θα σέβεται τα εργασιακά δικαιώματα των εκπαιδευτικών 
Μορφές επιμόρφωσης: 

1. Ουσιαστική αρχική (Πανεπιστημιακή) εκπαίδευση των εκπαιδευτικών με μαθήματα 
παιδαγωγικής, διδακτικής και σχολικής ψυχολογίας και έμφαση στην πρακτική τους άσκηση, 

καθώς πάνω σε αυτή θα στηριχτεί η οποιαδήποτε μετέπειτα επιμόρφωσή τους.  
2. Ταχύρρυθμη εισαγωγική επιμόρφωση σε νεοδιόριστους/ες εκπαιδευτικούς, που θα στοχεύει στην 

εναρμόνιση των γνώσεων με την εκπαιδευτική πραγματικότητα και στην ενημέρωση για 
υπηρεσιακά, επιστημονικά και παιδαγωγικά θέματα.  

3. Επιμορφωτική υποστήριξη και συστηματική βοήθεια των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών, που θα 
δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια ομαλή και επιτυχημένη επαγγελματική εξέλιξη.  

4. Περιοδική επιμόρφωση ετήσιας διάρκειας για όλους/ες  τους/τις  εκπαιδευτικούς, τουλάχιστον μία 
φορά κατά τη διάρκεια του εργασιακού τους βίου, με ταυτόχρονη απαλλαγή από τα διδακτικά 

τους καθήκοντα, ώστε να μπορούν να αφοσιωθούν απερίσπαστοι/ες στην επιμόρφωσή τους.  
5. Δωρεάν μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα και ποιοτική δωρεάν επιμόρφωση από 

δημόσια Πανεπιστήμια και εξειδικευμένους φορείς για τους/τις εκπαιδευτικούς.  
6. Διαμόρφωση ενός λειτουργικού και σύγχρονου θεσμικού πλαισίου για μεταπτυχιακές σπουδές και 

εκπαιδευτικές άδειες, θέσπιση συστήματος υποτροφιών.  
7. Καθιέρωση βραχύχρονων προγραμμάτων επιμόρφωσης και σεμιναρίων ποικίλων μορφών, με 

βάση τις πραγματικές σύγχρονες ανάγκες των εκπαιδευτικών, τις εκπαιδευτικές αλλαγές και τις 
κοινωνικές εξελίξεις.  

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πρέπει να γίνεται με ευθύνη του ΥΠΑΙΘ και του ΙΕΠ, να είναι 
δωρεάν και να στηρίζεται στις αρχές της καθολικότητας και της περιοδικότητας, ώστε να 
αποφεύγεται το εμπόριο τίτλων και προσόντων και το κυνήγι βεβαιώσεων και πιστοποιήσεων 



αμφιβόλου ποιότητας. Η Πολιτεία οφείλει να δημιουργήσει όρους και συνθήκες που θα καταστήσουν 
την επιμόρφωση εφικτή, ελκυστική και αξιόπιστη για το σύνολο των εκπαιδευτικών.  
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Εργασιακά Αιτήματα 
• Μόνιμοι διορισμοί για κάλυψη όλων των πραγματικών κενών. Πρόσληψη αναπληρωτών/τριών 

για πραγματική αναπλήρωση. Όχι στις τρίμηνες συμβάσεις. 

• Τοποθετήσεις αναπληρωτών/τριών υποχρεωτικά από τα ΠΥΣΔΕ σε μία φάση.  
• Εξίσωση εργασιακών δικαιωμάτων αναπληρωτών/τριών και μονίμων εκπαιδευτικών.  

• Ηλεκτρονική ανάληψη υπηρεσίας για αναπληρωτές/τριες και κατάργηση της υποχρέωσης 
ιατρικών εξετάσεων για κάθε χρονιά που προσλαμβάνονται. 

• Υπογραφή κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας για το εργασιακό καθεστώς.  

• Ανώτατο όριο 20 μαθητών στο τμήμα, 15 στις ομάδες προσανατολισμού, 10 στα εργαστήρια. 

• Κατάργηση του αντισυνδικαλιστικού νόμου 4808/21. 
• Επαναφορά του ωραρίου στα προ του 2013 επίπεδα.  

• Στην κλιμάκωση μείωσης του ωραρίου με βάση την προϋπηρεσία, θεσμοθέτηση μιας νέας 
κατηγορίας για τους εκπαιδευτικούς που έχουν συμπληρώσει τα 28 χρόνια υπηρεσίας, ώστε να 
έχουν και αυτοί κατά δύο ώρες μείωση στο υποχρεωτικό τους ωράριο. 

• Μείωση του διδακτικού ωραρίου λόγω προβλημάτων υγείας, όπως ισχύει και για τους 
υπολοίπους δημοσίους υπαλλήλους. 

• Μέχρι δύο σχολεία για κάλυψη ωραρίου. Μείωση διδακτικού ωραρίου κατά 1 ώρα σε κάθε 

σχολείο, σε περίπτωση μετακίνησης εκπαιδευτικού για συμπλήρωση ωραρίου σε πάνω από 2 
σχολεία. Οικονομική κάλυψη των εξόδων μετακίνησης. 

• Επαναφορά της 3ωρης μείωσης ωραρίου Υπευθύνων Εργαστηρίων Φυσικών Επιστημών και 

Πληροφορικής και της 2ωρης μείωσης ωραρίου για εκπαιδευτικούς που αναλαμβάνουν 
υπεύθυνοι  Σχολικών Δραστηριοτήτων. 

• Απόδοση οργανικής με 10 ώρες σε μια ή δύο σχολικές μονάδες.  

• Καθορισμός ωραρίου μετά την ολοκλήρωση των μαθημάτων για την απόκτηση από τους 
μαθητές και τις μαθήτριες πιστοποιητικού ξένης γλώσσας, γνώσεων χειρισμού Η/Υ και 

μουσικών γνώσεων.  
• Μείωση της υποχρεωτικής υπηρέτησης της οργανικής σε έναν χρόνο από δύο για τους/τις 

νεοδιόριστους/ες εκπαιδευτικούς. Κατάργηση της υποχρέωσης υπηρέτησης της οργανικής για 
τους/τις νεοδιόριστους/ες που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες, όπως ισχύει για τους/τις 
μόνιμους/ες εκπαιδευτικούς. 

• Άμεση τροποποίηση του άρθρου 13 του ΠΔ 50/1996 για την αναδιατύπωση και εκσυγχρονισμό 

των ιατρικών όρων των ασθενειών και ένταξη ίσης ή μεγαλύτερης βαρύτητας ασθενειών με 
αυτές που υπάρχουν ήδη στη σχετική νομοθεσία. Εκπαιδευτικοί που έχουν οι ίδιοι, οι σύζυγοι ή 
τα τέκνα τους ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω να εντάσσονται σε ειδική κατηγορία μετάθεσης.  

• Νομική κατοχύρωση του δικαιώματος αποσύνδεσης για τους/τις εκπαιδευτικούς, όπως ισχύει για 
τον υπόλοιπο δημόσιο τομέα. Καμία υποχρέωση των εκπαιδευτικών για εργασία εκτός ωραρίου 
μέσω email ή οποιασδήποτε μορφής τηλεργασίας. Κατάργηση της εξαίρεσης των εκπαιδευτικών 

από τα δικαιώματα του  ν.4807/21.  
• Βελτίωση των ρυθμίσεων του ν.4386/2016 που αφορούν τόσο στην άρση της προθεσμίας της 

30ης Σεπτεμβρίου μέχρι την οποία μπορεί να γίνεται συμπλήρωση ωραρίου με γραμματειακή 

υποστήριξη όσο και στη συμπλήρωση ωραρίου των κοινών ειδικοτήτων της Α/μιας και Β/μιας.  
• Θεσμοθέτηση νέου πλαισίου για τη συγκρότηση και λειτουργία υπηρεσιακών συμβουλίων 

ανεξάρτητων και μη ελεγχόμενων από την εκάστοτε εξουσία. Ενός πλαισίου που θα 

κατοχυρώνει τη διαφάνεια, την αντικειμενικότητα, τη δικαιοσύνη και τη δημοκρατική τους 
λειτουργία. Επαναφορά των δημοκρατικά εκλεγμένων αιρετών στα υπηρεσιακά και πειθαρχικά 
συμβούλια και τα συμβούλια επιλογής στελεχών. Κατάργηση της τροπολογίας Κεραμέως για 



ηλεκτρονικές εκλογές αιρετών και διεξαγωγή των εκλογών την πρώτη Τετάρτη κάθε δεύτερου 
Νοέμβρη με άδεια, όπως ίσχυε όλα τα προηγούμενα χρόνια. 

• Συμμετοχή των αιρετών του ΚΥΣΔΕ στη διαμόρφωση από την Κεντρική υπηρεσία του ΥΠΑΙΘ 

των οριστικών κενών για τις μεταθέσεις και τους διορισμούς, ανά περιοχή και ειδικότητα, 
λαμβάνοντας υπόψη τις εκτιμήσεις των ΠΥΣΔΕ για κενά και πλεονάσματα. Σε αυτά να 

συνυπολογίζονται οι συνταξιοδοτήσεις που θα πρέπει να οριστικοποιούνται εγκαίρως.  
• Δυνατότητα προσφυγής μετά από απόρριψη της ένστασης ή της αίτησης θεραπείας του ΠΥΣΔΕ 

ή του ΑΠΥΣΔΕ σε ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ αντίστοιχα. 

Μεταθέσεις-αποσπάσεις: 
• Αναμοριοδότηση των κριτηρίων μετάθεσης, καθώς και ένταξη νέων κριτηρίων, (χρόνια 

υπηρεσίας, παιδιά, συνυπηρέτηση εκπαιδευτικών, μονογονεϊκές οικογένειες, σύμφωνο 

συμβίωσης), για μια πιο δίκαιη, πιο ρεαλιστική και ισορροπημένη μοριοδότηση.  
• Κατάργηση της υποχρέωσης των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών να παραμείνουν στη θέση 

τοποθέτησής τους για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δύο (2) σχολικών ετών. Να τους δοθεί το 

δικαίωμα μετάθεσης με την ολοκλήρωση ενός έτους υπηρέτησης στο ΠΥΣΔΕ διορισμού.  
• Οι αποσπάσεις από ΠΥΣΔΕ σε ΠΥΣΔΕ να γίνονται από το ΚΥΣΔΕ, λαμβάνοντας υπόψη τις 

εκτιμήσεις των ΠΥΣΔΕ και τις πραγματικές ανάγκες της εκπαίδευσης σε κάθε περιοχή. Οι 

αποσπάσεις σε υπηρεσίες και φορείς να γίνονται από το ΚΥΣΔΕ, με προκήρυξη συγκεκριμένων 
θέσεων, ανακοίνωση των αντίστοιχων προσόντων που απαιτούνται, με συγκεκριμένη 
μοριοδότηση και διαφάνεια. Οι αποσπάσεις αυτές να γίνονται για μια 3ετία. Έγκαιρη 
πραγματοποίηση όλων των αποσπάσεων μέχρι τις 30 Ιούνη.  

• Ειδικά όσον αφορά στα διαπολιτισμικά, καλλιτεχνικά, μουσικά σχολεία, συγκεκριμενοποίηση 
των αντικειμενικών και μετρήσιμων κριτηρίων για τις μεταθέσεις και αποσπάσεις  σε αυτά.  

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ για την ΤΕΕ 
1. Στο πλαίσιο της 14χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης διεκδικούμε μακροπόθεσμα ενιαίο 

λύκειο με τα χαρακτηριστικά του πολυκλαδικού, το οποίο θα ενσωματώνει την ΤΕΕ σε 

ΠΛΗΡΗ ανάπτυξη. Στην πορεία για το οραματικό αυτό σχολείο, παράλληλα με τους αγώνες 
για τη δημιουργία των κατάλληλων κοινωνικοπολιτικών και οικονομικών συνθηκών, 
αναγνωρίζουμε ως απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίησή του, την πλήρη ανάπτυξη της 
Τεχνικοεπαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΤΕΕ), ώστε να καταστεί ισότιμη, ελκυστική και 

αξιόπιστη επιλογή των μαθητριών-των που αποφοιτούν από το γυμνάσιο. Διεκδικούμε ΤΕΕ 
που θα παρέχει γνώσεις και δεξιότητες υψηλών προδιαγραφών, διέξοδο των αποφοίτων της 
στην αγορά εργασίας, δίνοντας παράλληλα την εναλλακτική επιλογή διεύρυνσης και 
εμβάθυνσης γνώσεων και δεξιοτήτων, καθώς και τη συνέχιση σπουδών σε ανώτερο και 

ανώτατο επίπεδο, αποτελώντας αποφασιστικό παράγοντα της παραγωγικής ανασυγκρότησης 
της ελληνικής οικονομίας. 

2. ΤΕΕ ενταγμένη στη λυκειακή βαθμίδα σε ένα και μόνο λύκειο της ΤΕΕ (ΕΠΑΛ), με 
ενσωμάτωση σε αυτό όλων των άλλων δομών που έχουν ακόμα απομείνει εκτός  Υπουργείου 

Παιδείας. 
3. Αύξηση της χρηματοδότησης της ΤΕΕ, μέσα στο πλαίσιο της διεκδίκησής μας για αύξηση 

των δαπανών για την Παιδεία. Εκσυγχρονισμός και ενίσχυση της υλικοτεχνικής της 
υποδομής. Άμεση υλοποίηση και βελτίωση των προγραμμάτων του ΥΠΑΙΘ για εργαστήρια, 

υλικά, βιβλία, αναλυτικά προγράμματα, διδακτικές μεθόδους, κ.α. 
4. Εξασφάλιση των εργασιακών δικαιωμάτων και συνθηκών εργασίας των εκπαιδευτικών της 

ΤΕΕ και άμεση επιμόρφωσή τους.  
5. Επιμόρφωση και μειωμένο ωράριο για τους εκπαιδευτικούς των ΕΠΑΛ που διδάσκουν και 

εποπτεύουν στο 4ο μεταλυκειακό έτος και απαλλαγή από γραφειοκρατικές διαδικασίες. 
6. Να διατηρηθεί το σημερινό ποσοστό εισαγωγής αποφοίτων ΕΠΑΛ – πρωινών και εσπερινών 

– στα ΑΕΙ, ΑΣΠΑΙΤΕ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ, ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ (ενστόλων). 



7. Διεύρυνση του θεσμού της μαθητείας στο 4ο μεταλυκειακό έτος, μετά την απόκτηση του 
πτυχίου και απολυτηρίου του ΕΠΑΛ, σε όλες τις ειδικότητες. Μαθητεία σε πρωινά και 
εσπερινά ΕΠΑΛ. Μαθητεία με τους όρους που έθεσε το εκπαιδευτικό κίνημα για το 

μεταλυκειακό έτος –ενταγμένη οργανικά στο ΕΠΑΛ-, σύνδεσή της με το χώρο εργασίας, 
εργασιακά δικαιώματα, αμοιβή, ασφάλιση, άδειες κ.α. για τους συμμετέχοντες σε αυτήν 
απόφοιτους ΕΠΑΛ. Όχι στις σχολές πρόωρης κατάρτισης μετά ή πριν το γυμνάσιο. Όχι στη 
μαθητεία ανηλίκων. Όχι στην αποσύνδεση της μαθητείας από τα ΕΠΑΛ. Το εργαστηριακό 

μάθημα της μαθητείας να γίνεται μόνο εντός ωραρίου των ΕΠΑΛ, στο οποίο μπορούν να 
καλύπτουν/συμπληρώνουν ωράριο οι εκπαιδευτικοί του σχολείου. Υπεύθυνος μαθητείας ανά 
σχολείο  μπορεί να αναλαμβάνει εκπαιδευτικός του σχολείου και όχι απαραίτητα ο 
διευθυντής. Η εποπτεία των επιχειρήσεων πρέπει να παραμείνει διδακτικό έργο και όχι 

εξωδιδακτικό καθήκον.  
8. Αναγνωρισμένα επαγγελματικά δικαιώματα για όλες τις ειδικότητες.  
9. Στήριξη των ολιγομελών τμημάτων. 
10.  Βελτίωση και επέκταση του θεσμού του συμβούλου-καθηγητή, των ψυχολόγων και της 

ενισχυτικής διδασκαλίας σε όλες τις τάξεις.  
11.  Εκσυγχρονισμός τομέων και ειδικοτήτων των ΕΠΑΛ, ακολουθώντας τις εξελίξεις στην 

κοινωνία και  την τεχνολογία. Εμπλουτισμός με νέες ειδικότητες, αφού προηγουμένως 
υπάρξει εισήγηση των Συλλόγων Διδασκόντων ΕΠΑΛ, σε συνεργασία με τοπικούς φορείς 

και επιστημονικές ενώσεις, Δήμους και επαγγελματικές ενώσεις, με την τελική απόφαση να 
είναι στην ευθύνη του ΥΠΑΙΘ. 

12.  Ενίσχυση της Α  ́τάξης των ΓΕΛ με μαθήματα τεχνικοεπαγγελματικού προσανατολισμού.  
13.  Επαναφορά του υπευθύνου ΤΕΕ σε κάθε ΔΔΕ. Στελέχωση κάθε εργαστηριακού κέντρου 

(ΕΚ) –όπως άλλωστε προβλέπεται στις ισχύουσες διατάξεις– με μόνιμο διοικητικό 
προσωπικό, υπεύθυνο για τα υλικά των εργαστηρίων.  

14.  Σε κάθε ΠΥΣΔΕ να προβλέπεται ο ορισμός ενός μέλους – είτε του τακτικού είτε του 
αναπληρωματικού – από εκπαιδευτικό της ΤΕΕ, που θα συμμετέχει στις διαδικασίες που 

αφορούν την ΤΕΕ. 
15.  Ορισμός 3ου υποδιευθυντή στα ΕΠΑΛ με περισσότερους από 500 μαθητές. 
16.  Ίδρυση πειραματικών ΕΠΑΛ, με βάση τις θέσεις της ΟΛΜΕ. Όχι στα Πρότυπα ΕΠΑΛ. 
17.  Κατάργηση του ν.4763/20. 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Οικονομικά – Συνταξιοδοτικά –  

Ασφαλιστικά Αιτήματα 
1. Ουσιαστική οικονομική αναβάθμιση των εκπαιδευτικών μέσω υπογραφής συλλογικών 

συμβάσεων. 
2. Άμεσο μισθολογικό ξεπάγωμα της διετίας 2016-17. 
3. Επαναφορά 13ου και 14ου μισθού. 

4. Σταδιακή αποκατάσταση όλων των απωλειών σε μισθούς και συντάξεις που έφεραν τα 
μνημόνια.  

5. Άρση των μισθολογικών ανισοτήτων με οικονομική ενίσχυση  των νέων συναδέλφων.  
6. Άμεση αναγνώριση και καταβολή των ΜΚ στους/στις νεοδιόριστους/ες εκπαιδευτικούς. 

7. Μέτρα στήριξης για όσους/ες εργάζονται μακριά από την κατοικία τους.  
8. Καταβολή επιδόματος τεχνολογικού εξοπλισμού, βιβλιοθήκης και εξωδιδακτικής 

απασχόλησης. Κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης. 
9. Κοινωνικά δίκαιο φορολογικό σύστημα με αφορολόγητο στα 12.000 ευρώ. 

10.  Μέτρα αντιμετώπισης της ακρίβειας και τιμαριθμική αναπροσαρμογή των μισθών  



11.  Αύξηση των αποζημιώσεων για την κάλυψη των οδοιπορικών για εκπαιδευτικούς που 
μετακινούνται για να συμπληρώσουν το ωράριό τους ή να ανταποκριθούν σε άλλες 
υποχρεώσεις (επιτηρήσεις πανελλαδικών εξετάσεων, βαθμολογικά κέντρα κλπ). 

12.  Πλήρης σύνταξη στα 60 με 30 χρόνια υπηρεσίας και με το ύψος της κύριας σύνταξης στο 
80% του τελικού μισθού. Επίσπευση της απόδοσης των συντάξεων. 

13.  Άρση του ισχύοντος χρονικού περιορισμού για τους εκπαιδευτικούς σε ό,τι αφορά την 
υποβολή αίτησης παραίτησης για συνταξιοδότηση. 

14.  Να επιστραφούν τα χρήματα (25% των αποδοχών) που παρακρατήθηκαν κατά  την περίοδο 
της διαθεσιμότητας στους/στις συναδέλφους που βίωσαν το καθεστώς της διαθεσιμότητας. 
Να αρθεί άμεσα αρνητική επίπτωση στη σύνταξή τους, εξαιτίας του υπολογισμού των ετών 
της διαθεσιμότητας στις συντάξιμες αποδοχές τους. 

15.  Πλήρης και ποιοτική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας. 

16.  Κρατική χρηματοδότηση που θα καλύπτει τις ανάγκες του ασφαλιστικού συστήματος για την 
απονομή αξιοπρεπών συντάξεων. Να καταργηθεί ο νόμος για τον ΕΦΚΑ που διαλύει την 

δημόσια κοινωνική ασφάλιση. 
17.  Προστασία της πρώτης κατοικίας και των κοινωνικών αγαθών. Καμιά ιδιωτικοποίηση σε 

ρεύμα, νερό, δημόσιες συγκοινωνίες.  
18.  Παιδεία – Υγεία – Πρόνοια, δημόσια κοινωνικά αγαθά, για όλο τον λαό. Δημόσια και 

δωρεάν συμπεριληπτική εκπαίδευση ως πραγματικά κοινωνικό αγαθό. Όχι στην 
ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης. 

19.  Αύξηση των κρατικών δαπανών για την Παιδεία τουλάχιστον στο 5% του ΑΕΠ ή στο 15% 
των δαπανών του Κρατικού Προϋπολογισμού.  

 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Αιτήματα για την παιδαγωγική στήριξη και 

αναβάθμιση των σχολείων 
14χρονη υποχρεωτική δημόσια εκπαίδευση, με ενιαίο και συνεχή χαρακτήρα των προγραμμάτων 

σπουδών από την προσχολική αγωγή έως τη Γ  ́Λυκείου. 
Αναδιαμόρφωση της ύλης για όλες τις τάξεις, παιδαγωγικός και επιστημονικός εκσυγχρονισμός των 
σχολικών εγχειριδίων και των αναλυτικών προγραμμάτων σπουδών με έμφαση στη συμπερίληψη. 
Άμεση λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των μαθησιακών και ψυχοκοινωνικών συνεπειών της 

πανδημίας 
 Κατάργηση της τράπεζας θεμάτων, του ανταγωνιστικού κλίματος και του εξετασιοκεντρικού 
χαρακτήρα του σχολείου. Κατάργηση των εξετάσεων τύπου PISA. 
Κατάργηση της ΕΒΕ, της ισοτιμίας κολεγίων-ΑΕΙ και του νόμου 4777/21 για την πρόσβαση στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αύξηση του αριθμού εισακτέων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
Κατάργηση των αντιεκπαιδευτικών νόμων 4692/20 και 4823/21. 
Κατάργηση του νόμου 4763/20 για την επαγγελματική εκπαίδευση και του νόμου 4713/20 για την 
ιδιωτική εκπαίδευση.  

Καθολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις παιδαγωγικές, επιστημονικές και τεχνολογικές 
εξελίξεις.  
Ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί και σχολικοί νοσηλευτές σε όλα τα σχολεία. 
Μείωση των μαθητών/τριών ανά τμήμα. Ανώτατο όριο 20 μαθητών στο τμήμα, 15 στις ομάδες 

προσανατολισμού, 10 στα εργαστήρια 
Ενίσχυση των υποστηρικτικών δομών (ενισχυτική διδασκαλία, πρόσθετη διδακτική στήριξη, 
παράλληλη στήριξη, τμήματα ένταξης και τμήματα υποδοχής). 
Μέτρα για την εξάλειψη της βίας, των διακρίσεων, του σχολικού εκφοβισμού και της σχολικής 

διαρροής. 
Συμπεριληπτική Ολοκληρωμένη Σεξουαλική Εκπαίδευση σε όλη τη διάρκεια του σχολικού βίου.  



Επαναφορά των Κοινωνικών Επιστημών και της Καλλιτεχνικής Παιδείας στα λύκεια. Διδασκαλία 
όλων των πανελλαδικώς εξεταζόμενων μαθημάτων στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραμμα.  
Κατάργηση κάθε νομοθετικής διάταξης που επιτρέπει κάμερα στα σχολεία και online μετάδοση των 

μαθημάτων και τηλεκπαίδευση στα υπό κατάληψη σχολεία. 
Ουσιαστική στήριξη των Μουσικών και Καλλιτεχνικών σχολείων. 
Στήριξη και αναβάθμιση των σχολείων Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.  
Συμπεριληπτική εκπαιδευτική πολιτική για τα προσφυγόπουλα. Κανένα παιδί εκτός σχολείου.  

Δυνατότητα απόκτησης πιστοποιητικού ξένης γλώσσας, γνώσεων χειρισμού Η/Υ και μουσικών 
γνώσεων από το δημόσιο σχολείο. 
Έγκαιρη και πλήρης στελέχωση των σχολικών μονάδων με μόνιμους διορισμούς.  
Μείωση της γραφειοκρατίας και γραμματειακή στελέχωση των σχολείων. 

Αναβάθμιση κτιριακών και τεχνολογικών υποδομών. 
Επαναφορά της δημοκρατίας στο σχολείο με τον Σύλλογο διδασκόντων/ουσών κυρίαρχο όργανο. 
Εξάλειψη του ανταγωνιστικού κλίματος μεταξύ των εκπαιδευτικών που δυσχεραίνει την 
δημοκρατική συνεργασία και παιδαγωγική λειτουργία του σχολείου. Έμφαση στον παιδαγωγικό 

ρόλο των εκπαιδευτικών. 
Δημόσιο, δωρεάν, συμπεριληπτικό και ποιοτικό σχολείο για όλα τα παιδιά.  
Γενναία αύξηση των δαπανών για την Παιδεία στο 5% του ΑΕΠ ή 15% του προϋπολογισμού.  
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Για την διαχείριση της πανδημίας και των 

συνεπειών της 
 Διεθνείς οργανισμοί, όπως η Unesco και η Unisef προειδοποιούν εδώ και καιρό για τις μαθησιακές, 

παιδαγωγικές και ψυχοκοινωνικές συνέπειες της πανδημίας και της τηλεκπαίδευσης. Σε κοινή τους 
ανακοίνωση, τον περασμένο Ιούλιο, οι γενικές διευθύντριες της Unicef και της Unesco αναφέρουν: 
«Εδώ και δεκαοκτώ μήνες ξεκίνησε η πανδημία της Covid-19 και η εκπαίδευση εκατομμυρίων 
παιδιών εξακολουθεί να είναι διαταραγμένη […] Αυτή η κατάσταση δεν μπορεί να συνεχισθεί. Τα 

σχολεία θα έπρεπε να είναι τα τελευταία που κλείνουν και τα πρώτα που ανοίγουν». Επισημαίνουν 
ότι χωρίς την λήψη των απαραίτητων μέτρων «θα είναι ίσως αδύνατο να εμποδισθεί   η 

αναπόφευκτη επίπτωση που θα υποστούν τα παιδιά και οι νέοι που δεν είχαν την δυνατότητα 
να πάνε στο σχολείο. Είτε πρόκειται για απώλεια μάθησης, ψυχολογικό στρες, έκθεση στη βία και 

τις καταχρήσεις ή απουσία κοινωνικοποίησης, οι συνέπειες για τα παιδιά θα γίνουν αισθητές παντού: 
στις σχολικές τους επιδόσεις, στην κοινωνικοποίησή τους και στην σωματική και την ψυχική υγεία». 
            Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, με ευθύνη του ΥΠΑΙΘ που δεν πήρε επαρκή μέτρα για 
την ασφαλή λειτουργία των σχολείων και την προστασία της υγείας μαθητών/τριών και 

εκπαιδευτικών, παρέμεινε κλειστό λόγω καραντίνας 8 μήνες, περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη 
χώρα. Η ΟΛΜΕ και το ΚΕΜΕΤΕ είχαν εγκαίρως προειδοποιήσει για τις συνέπειες που θα 

επέφερε το κλείσιμο των σχολείων, όπως είχαν κάνει και η ETUCE, η Unesco και η Unisef, 

προτείνοντας συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπιση των συνεπειών του lockdown της 

εκπαίδευσης. Ωστόσο, ούτε το ΥΠΑΙΘ πήρε κανένα από τα προτεινόμενα μέτρα ούτε το ΙΕΠ   

έβγαλε έστω τις στοιχειώδεις απαραίτητες παιδαγωγικές οδηγίες προς τους/τις 

εκπαιδευτικούς. 

Για όσο διαρκεί η πανδημία απαιτούμε: 

 Ανώτερο όριο 15 μαθητές/τριες ανά τάξη, ώστε να μπορούν να τηρηθούν οι αναγκαίες 
αποστάσεις. 

 Κατάργηση του αντιεπιστημονικού και επικίνδυνου πρωτοκόλλου, σύμφωνα με το οποίο 

απαιτείται η νόσηση του 50%=1 μαθητών/τριών για να κλείσει το τμήμα.  
 Προσλήψεις εκπαιδευτικών, αξιοποίηση χώρων και αιθουσών και λήψη όλων των αναγκαίων 

μέτρων, ώστε να αραιώσει ο μαθητικός πληθυσμός στις σχολικές τάξεις.  



 Προσλήψεις επαρκούς προσωπικού καθαριότητας σε όλα τα σχολεία. Επάρκεια σε υλικό 
προφύλαξης και απολύμανσης. 

 Δωρεάν, μαζικά και επαναλαμβανόμενα τεστ Covid στα σχολεία με την ευθύνη του ΕΟΔΥ 

για όλους/ες.  
 Μέτρα για την ουσιαστική ιχνηλάτηση των κρουσμάτων και όχι φόρτωμα αυτής της 

διαδικασίας στους εκπαιδευτικούς. 
 Προστασία των εκπαιδευτικών που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, με απαλλαγή από την δια 

ζώσης διδασκαλία και δικαίωμα να διδάσκουν εξ αποστάσεως τους μαθητές/τριες που 
ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες 

 Πρόσληψη αναπληρωτών, τόσο για να αντικαταστήσουν τους εκπαιδευτικούς που ανήκουν 
στις ευπαθείς ομάδες, όσο και αυτούς που θα απαιτούνταν για την αύξηση του αριθμού των 

τμημάτων. 
 Περιορισμός των μετακινήσεων των εκπαιδευτικών σε διαφορετικά σχολεία.  
 Διάθεση των απαιτούμενων κονδυλίων για όλα τα παραπάνω. 

 

Μέτρα αντιμετώπισης των μαθησιακών και ψυχοκοινωνικών συνεπειών της πανδημίας: 
 
 Μείωση της ύλης για όλα τα μαθήματα όλων των τάξεων. Η αναπροσαρμογή της ύλης σε 

όλες τις τάξεις πρέπει να εφαρμοστεί και μετά το τέλος της πανδημίας.  

 Για τους μαθητές της Γ’ Λυκείου, δεν αρκεί η ανακοίνωση μειωμένης εξεταστέας ύλης. Το 
ελάχιστο που πρέπει να κάνει η κυβέρνηση είναι να προχωρήσει άμεσα στην απόσυρση των 
αιφνιδιαστικών αλλαγών στο σύστημα πρόσβασης στα ΑΕΙ. 

 Κατάργηση της Τράπεζας Θεμάτων και της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής  

 Να στηριχτούν και να λειτουργήσουν άμεσα οι δομές της ενισχυτικής διδασκαλίας και της 
πρόσθετης διδακτικής στήριξης.  

 Αντισταθμιστικά παιδαγωγικά μέτρα για τους μαθητές/τριες που κατά τη διάρκεια της 
τηλεκπαίδευσης ήταν πλήρως αποκλεισμένοι/ες από την εκπαιδευτική διαδικασία (Ρομά, 

παιδιά με προσφυγικό και μεταναστευτικό υπόβαθρο, παιδιά οικονομικά ασθενέστερων 
τάξεων, έγκλειστοι/ες σωφρονιστικών καταστημάτων)  

 Πρόσληψη ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών. 
 Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών  για την αντιμετώπιση των ψυχοκοινωνικών συνεπειών της 

πανδημίας. 
 Καταγραφή των μαθησιακών κενών και παιδαγωγικών συνεπειών από το ΙΕΠ και 

δημιουργία σχετικού εκπαιδευτικού υλικού και οδηγιών. 
 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Προγράμματα σπουδών 
 Τα προγράμματα σπουδών, το τι και το πώς της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αποτελούν μία 

από τις σημαντικότερες παραμέτρους του εκπαιδευτικού συστήματος. Για τον λόγο αυτό  η 
εκπόνησή τους πρέπει να στηρίζεται στις σύγχρονες τάσεις των επιστημών γενικά και των  

επιστημών της εκπαίδευσης ειδικά, καθώς και  να διέπεται από παιδαγωγικές αρχές.  

 Οι αρχές που πρέπει να διέπουν τα προγράμματα σπουδών είναι: 
 Της δημοκρατικής και συμπεριληπτικής εκπαίδευσης: Να εμφορούνται από τον  έμφυλο και 

διαπολιτισμικό σεβασμό, τον σεβασμό σε κάθε είδους ποικιλομορφία και ετερότητα, τη 

συμπερίληψη όλων των παιδιών ανεξαρτήτως θρησκείας, καταγωγής, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, ειδικών μαθησιακών αναγκών, αναπηρίας.  

 Της συμπεριληπτικής σεξουαλικής εκπαίδευσης  
 Της ισότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης και της ειρήνης, της 

ανεκτικότητας και της αποδοχής, μακριά από κοινωνικά και εθνικά στερεότυπα.  
 Της παιδαγωγικής ελευθερίας του εκπαιδευτικού. 



 Της διεπιστημονικότητας. 
 Να συμβαδίζουν με την πρόοδο των επιστημών και να περιλαμβάνουν νέους γνωστικούς 

τομείς όπως είναι η περιβαλλοντική εκπαίδευση, η υγεία, η τέχνη κλπ. 

 Να συμβαδίζουν με την γνωστική ηλικιακή ωριμότητα των μαθητών/τριών και  τις γνωστικές 
τους ανάγκες ανάλογα με την ηλικία. 

 Να καλλιεργούν την κριτική ικανότητα, τη δημιουργικότητα και τη φαντασία, να προκαλούν 
ερεθίσματα και αγάπη για τη γνώση. Να ενισχύουν τις μεταγνωστικές διαδικασίες και να μην 

στηρίζονται στη συσσώρευση γνώσεων και την αποστήθιση πληροφοριών.  

 Ειδικότερα τα προγράμματα σπουδών: 
 Πρέπει να ενισχυθούν ως προς τη διδασκαλία της αισθητικής αγωγής σε όλες τις τάξεις της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, της κοινωνιολογίας και των μαθημάτων πολιτειότητας. 

 Να ανταποκρίνονται σε λελογισμένη ύλη ως προς την έκτασή της και να συμβαδίζουν με τα 
μοντέλα αξιολόγησης των μαθητών/τριών.  

 Οι γνωστικές απαιτήσεις για την πρόσβαση στην τριτοβάθμια, την προαγωγή και την 
απόλυση πρέπει να είναι σε συνάφεια με τα προγράμματα σπουδών ως προς το εύρος και τον 

βαθμό δυσκολίας της ύλης.  
 Να χαρακτηρίζονται από συνέχεια τόσο μεταξύ των τάξεων της ίδια βαθμίδας όσο και 

μεταξύ  των διαφορετικών βαθμίδων εκπαίδευσης.  
 Να υπηρετούνται από σύγχρονα σχολικά εγχειρίδια, φάκελο υλικού για τους εκπαιδευτικούς, 

ψηφιακό αποθετήριο υποστηρικτικού υλικού για μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς.  
 Να είναι προϊόν ουσιαστικού διαλόγου ανάμεσα στο ΙΕΠ και τους/τις εκπαιδευτικούς 
 Να εφαρμόζονται πιλοτικά στα πειραματικά σχολεία μέχρι την καθολική εφαρμογή τους και 

να υπάρχει διαρκής ανατροφοδότηση από τους/τις εκπαιδευτικούς.  

 Να συνοδεύονται από ουσιαστική και βιώσιμη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.  
 Να καλύπτουν παιδαγωγικά και επιστημονικά τις ιδιαίτερες ανάγκες της Τεχνικής 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και της Ειδικής Αγωγής. 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Προγραμματισμός και αποτίμηση του 

εκπαιδευτικού έργου 
Το 20ο  Συνέδριο της ΟΛΜΕ επικαιροποιώντας τις σχετικές αποφάσεις και τα επιστημονικά 

συμπεράσματα προηγούμενων Συνεδρίων (4ο, 5ο , 6ο, 7ο, 8ο) και λαμβάνοντας υπόψη τα 
πορίσματα της ειδικής μελέτης των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων και του Συμβουλίου της Ευρώπης, τις 
διεθνείς παιδαγωγικές μελέτες και την απόφαση του 19ου Συνεδρίου της ΟΛΜΕ1, αποφασίζει: 
Εκφράζουμε την πλήρη αντίθεσή μας σε οποιαδήποτε αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου 

σκοπεύει στην χειραγώγηση και τον έλεγχο των εκπαιδευτικών και των σχολικών μονάδων, 
δημιουργεί ανταγωνιστικό κλίμα μεταξύ εκπαιδευτικών και σχολείων, αυξάνει την γραφειοκρατία 
σε βάρος του παιδαγωγικού ρόλου και οδηγεί στην κατηγοριοποίηση των σχολείων και την 
εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης. 

Η διδασκαλία και η εκπαιδευτική διαδικασία στο σύνολό της είναι μία σύνθετη και συλλογική 
λειτουργία, που συνδέεται με παράγοντες όπως οι σκοποί της εκπαίδευσης, τα μέσα που διατίθενται, 
τα προγράμματα σπουδών, τα σχολικά εγχειρίδια, οι συνθήκες εργασίας, η διοικητική δομή, το 
κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον κλπ. Κάθε προσπάθεια να απομονωθεί το έργο των εκπαιδευτικών 

από τους παράγοντες αυτούς επιδιώκει να διαιωνίσει τα οξυμένα προβλήματα της Παιδείας και να 
μετακυλήσει τις ευθύνες για τα προβλήματα αυτά στις πλάτες των εκπαιδευτικών.  

Σύμφωνα με τις διεθνείς παιδαγωγικές μελέτες: 

                                                             
1 Στο 19ο Συνέδριο (Ιούλιος 2019) της ΟΛΜΕ είχε κατατεθεί πρόταση εναντίωσης σε κάθε μορφή αξιολόγησης, η οποία 

απορρίφθηκε από την πλειοψηφία των συνέδρων με ποσοστό περίπου 65%. 



1. Δεν υπάρχει ένας γενικός κώδικας διδασκαλίας που να μπορεί να εφαρμοστεί παντού με τα 
ίδια αποτελέσματα. Δεν μπορεί να εξακριβωθεί επιστημονικά ποια διδακτική και 
παιδαγωγική μέθοδος αποδίδει περισσότερο, καθώς τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα 

επηρεάζονται από τις κοινωνικές, τοπικές και οικονομικές συνθήκες και την ασκούμενη 
εκπαιδευτική πολιτική. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να εφαρμοστεί καμία επιστημονικά 
τεκμηριωμένη και αντικειμενική αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. 

2. Οι εκπαιδευτικοί, ως εργαζόμενοι/ες, ενεργοποιούνται περισσότερο με εσωτερικά κίνητρα 

βελτίωσης -για τη διαμόρφωση των οποίων απαιτείται εργασιακή ασφάλεια, υποστηρικτικές 
δομές, συνεχείς επιμορφώσεις και δίκαιο σύστημα αμοιβών- και όχι με εξωτερικά 
ανταγωνιστικά κίνητρα. Η παιδαγωγική ελευθερία των εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την επίτευξη των μαθησιακών και παιδαγωγικών αποτελεσμάτων, ενώ το 

ανταγωνιστικό κλίμα παραγκωνίζει τον παιδαγωγικό τους ρόλο και δημιουργεί κλίμα 
ανασφάλειας που δυσχεραίνει την επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων. Όλες οι μέθοδοι 
ατομικής αξιολόγησης που έχουν εφαρμοστεί διεθνώς χαρακτηρίζονται από επιστημονική 
αναξιοπιστία και αναποτελεσματικότητα. 

3. Οι μέθοδοι αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων πρέπει να σέβονται 
την επαγγελματική ελευθερία, την πρωτοβουλία και την υπευθυνότητα των εκπαιδευτικών, 
να μην προκαλούν τον μεταξύ τους ανταγωνισμό και να μην επηρεάζουν σε καμία 
περίπτωση την επαγγελματική και μισθολογική τους εξέλιξη.  

Σύμφωνα με τις πάγιες θέσεις της ΟΛΜΕ: 
 

 Απαιτείται ουσιαστικός διάλογος και διαδικασίες που εξασφαλίζουν την συμμετοχή των 
εκπαιδευτικών στο σχεδιασμό και τη χάραξη της εκπαιδευτικής πολιτικής.  

 Για μας η αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου στοχεύει στην αναμόρφωση της σχολικής ζωής 
στην κατεύθυνση του εκδημοκρατισμού του εκπαιδευτικού συστήματος, της μορφωτικής-
παιδαγωγικής ενίσχυσης της εκπαιδευτικής πράξης, της διαρκούς επιστημονικής ανανέωσης του 
γνωστικού περιεχομένου, της κοινωνιολογικής αποτίμησης της εκπαιδευτικής λειτουργία της 

προώθησης των στόχων του κλάδου μας. Είναι μία ενεργός διαδικασία α) αποτίμησης των 
εκάστοτε εκπαιδευτικών πολιτικών και των αποτελεσμάτων τους, καθώς και β) ανάλυσης και 
ανάδειξης των ουσιαστικών προβλημάτων του δημόσιου σχολείου, σε μία κατεύθυνση προώθησης 
και επίλυσής τους με βάση τις αποφάσεις και τις προτάσεις του κλάδου.  

 Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών πρέπει να είναι το κυρίαρχο όργανο σε όλα τα θέματα που 
αφορούν τη σχολική μονάδα, καθώς η δημοκρατική λειτουργία σε όλες τις εκπαιδευτικές 
διαδικασίες προάγει την παιδαγωγική αναβάθμιση των σχολείων . 

 Η ποιοτική αναβάθμιση του δημόσιου σχολείου προϋποθέτει:  

αύξηση των δαπανών για την Παιδεία, μαζικούς μόνιμους διορισμούς σε όλα τα πάγια κενά, 
πλήρη στελέχωση όλων των δομών εκπαίδευσης, βελτίωση των όρων και των συνθηκών άσκησης 
του παιδαγωγικού έργου, εκσυγχρονισμό προγραμμάτων σπουδών, σχολικών βιβλίων και 
διδακτικών μεθόδων, αντισταθμιστικά μέτρα στήριξης των μαθητών/τριών,  στελέχωση των 

σχολείων με το απαραίτητο διοικητικό και επιστημονικό προσωπικό.  
 Επιπλέον, για την βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης απαιτείται ουσιαστική 

επιμόρφωση όλων των εκπαιδευτικών και μέτρα παιδαγωγικής και διδακτικής στήριξης των 
εκπαιδευτικών και του έργου τους, σε συνθήκες εργασιακής ασφάλειας, παιδαγωγικής ελευθερίας 

και συλλογικότητας σε ένα δημοκρατικό σχολείο. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω δεδομένα, το σύστημα προγραμματισμού και αποτίμησης του 

εκπαιδευτικού έργου των σχολείων που προτείνουμε βασίζεται στις παρακάτω αρχές:  
Οι διαδικασίες προγραμματισμού και αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου των σχολείων ως 

εσωτερική, δημοκρατική και συλλογική διαδικασία του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, μπορούν να 
εξελιχθούν  σε εργαλεία θετικής ανατροφοδότησης του εκπαιδευτικού έργου μόνο εφόσον 
διασφαλίζεται ότι θα είναι μία αποκλειστικά εσωτερική διαδικασία, χωρίς αποτύπωση σε 



υποχρεωτικές φόρμες, ποσοτικούς δείκτες και δημοσιοποίηση των τελικών εκθέσεων, ώστε να 
μην οδηγούν στη σύγκριση, την κατηγοριοποίηση και την διαφοροποιημένη χρηματοδότηση των 
σχολείων και χωρίς οποιαδήποτε συνέπεια στην επαγγελματική και μισθολογική εξέλιξη των 

εκπαιδευτικών, ώστε να μην δημιουργείται ανταγωνιστικό κλίμα που θα δυσχεραίνει την 
συνεργασία μεταξύ τους. 
Σκοπός του συστήματος αποτίμησης είναι η βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης 
και όχι ο διοικητικός έλεγχος και η πειθάρχηση των εκπαιδευτικών και των σχολείων. Η όλη 

διαδικασία πρέπει να καταλήγει στην εξασφάλιση της απαραίτητης υποστήριξης των σχολικών 
μονάδων και του εκπαιδευτικού συστήματος από την Πολιτεία, στην διάχυση των καλών πρακτικών 
των σχολείων και την κεντρική παιδαγωγική αξιοποίησή τους από το ΙΕΠ.  
Κατά τις διαδικασίες προγραμματισμού και αποτίμησης του εκπαιδευτικού έργου δύνανται να 

καταθέτουν στον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών τις απόψεις και τις προτάσεις τους για όσα θέματα 
τους αφορούν: τα Μαθητικά Συμβούλια, ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων, το Σχολικό Συμβούλιο 
και ο Σύμβουλος Παιδαγωγικής Ευθύνης της σχολικής μονάδας. Τις τελικές αποφάσεις τόσο για τις 
διαδικασίες του προγραμματισμού (επιλογή θεματικών αξόνων, δράσεων κλπ) όσο και για την 

τελική αποτίμηση λαμβάνει αποκλειστικά ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών, αφού μελετήσει τις 
κατατεθείσες απόψεις και λάβει υπόψη του τις ιδιαίτερες συνθήκες του σχολείου.  

Όλες οι σχετικές διαδικασίες γίνονται αποκλειστικά εντός του εργασιακού ωραρίου των 

εκπαιδευτικών. 

Ο προγραμματισμός και οι δράσεις που αποφασίζονται δύνανται να μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια 
της σχολικής χρονιάς, αν ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών το κρίνει απαραίτητο.  
Στις εκθέσεις αποτίμησης οι Σύλλογοι Διδασκόντων/ουσών δύνανται να καταθέτουν προτάσεις 
εκπαιδευτικής πολιτικής για την βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου και την επίλυση των 

προβλημάτων που εντόπισαν.  
Ο προγραμματισμός και η αποτίμηση κάθε σχολείου δεν δημοσιοποιούνται, αλλά αποστέλλονται 
στους Συμβούλους Παιδαγωγικής Ευθύνης.  
Οι Σύμβουλοι στο τέλος της σχολικής χρονιάς, αφού μελετήσουν τις εκθέσεις αποτίμησης των 

σχολείων της ευθύνης τους, αποστέλλουν τις απόψεις και τις προτάσεις τους για τον 
προγραμματισμό της επόμενης σχολικής χρονιάς στους Συλλόγους Διδασκόντων/ουσών. Επίσης, 
εκπονούν συνολική γενική αναφορά για τα προβλήματα, τις δράσεις και τις καλές πρακτικές των 
σχολείων ευθύνης τους στο ΙΕΠ, χωρίς να υπάρχει ονομαστική αναφορά στα σχολεία προέλευσης, 

και καταθέτουν προτάσεις βελτίωσης του εκπαιδευτικού συστήματος. Στις προτάσεις αυτές 
επισυνάπτονται υποχρεωτικά και οι προτάσεις των Συλλόγων Διδασκόντων/ουσών,  χωρίς να 
υπάρχει ονομαστική αναφορά στα σχολεία προέλευσης. 
Το ΙΕΠ με βάση τις αναφορές των Συμβούλων εντοπίζει τα προβλήματα και τις προτεινόμενες 

λύσεις που καταγράφηκαν, φροντίζει για την διάχυση των καλών πρακτικών με την έκδοση 
παιδαγωγικών οδηγιών και εκπαιδευτικού υλικού και αξιοποιεί τόσο τις καλές πρακτικές όσο και τις 
προτάσεις της εκπαιδευτικής κοινότητας κατά την χάραξη της εκπαιδευτικής  πολιτικής και 
εισηγείται αναλόγως στο ΥΠΑΙΘ. Με δεδομένο ότι για την αποτελεσματική  εφαρμογή της όποιας 

αποτίμησης, είναι απαραίτητη η ύπαρξη εμπιστοσύνης και συνεργασίας μεταξύ των μελών του 
Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, ο/η διευθυντής/ντρια του σχολείου πρέπει να είναι αιρετός/ή και 
ανακλητός/ή από τον ίδιο τον Σύλλογο. 

Σε κάθε περίπτωση, οι όποιες διαδικασίες πρέπει να είναι αποτέλεσμα εξαντλητικού διαλόγου 

και συμφωνίας μεταξύ ΥΠΑΙΘ, ΙΕΠ και Εκπαιδευτικών Ομοσπονδιών και να βασίζονται στα 

σύγχρονα επιστημονικά και παιδαγωγικά δεδομένα, προκειμένου να απολαύουν  της 

εμπιστοσύνης της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη διαλόγου είναι η άμεση κατάργηση των νόμων 

4692/20 και 4823/21. 
 

 



ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Συμπεριληπτική Ολοκληρωμένη Σεξουαλική 

Εκπαίδευση (ΣΟΣΕ) 
Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού  (Στοχοθεσία της Εκπαίδευσης, άρθ. 29) 
αναφέρει ότι τα Συμβαλλόμενα Κράτη συμφωνούν ότι η εκπαίδευση του παιδιού πρέπει να 
αποσκοπεί, μεταξύ άλλων, στην προετοιμασία του παιδιού για μία υπεύθυνη ζωή σε μία ελεύθερη 

κοινωνία μέσα σε πνεύμα κατανόησης, ειρήνης, ανοχής, ισότητας των φύλων και φιλίας ανάμεσα σε 
όλους του λαούς. Το άρθρο 19 της Σύμβασης ορίζει ότι τα συμβαλλόμενα κράτη λαμβάνουν όλα τα 
κατάλληλα νομοθετικά, διοικητικά, κοινωνικά και εκπαιδευτικά μέτρα, προκειμένου να 
προστατεύσουν το παιδί από κάθε μορφή βίας, προσβολής ή βιαιοπραγιών σωματικών ή 

πνευματικών, εγκατάλειψης ή παραμέλησης, κακής μεταχείρισης ή εκμετάλλευσης 
συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής βίας. 
Στη δημόσια Θέση των Συνηγόρων του Παιδιού (Ελσίνκι 2017) τονίζεται ότι είναι απαραίτητο να 
καθιερωθούν υποχρεωτικά εθνικά προγράμματα ολοκληρωμένης διαπαιδαγώγησης των παιδιών για 

τις σχέσεις και τη σεξουαλικότητα, σε όλες τις τάξεις του σχολείου, προσαρμοσμένα στις ηλικιακές 
ανάγκες των παιδιών ενώ και η Διεύθυνση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επισημαίνει ότι η  
καλύτερη ποιότητα συνδέεται με την υποχρεωτικότητα των μαθημάτων και με ένα επίσημο 
πρόγραμμα (curriculum). 

Στο πλαίσιο αυτό οι περισσότερες χώρες της ΕΕ έχουν θεσπίσει την υποχρεωτική σεξουαλική αγωγή 
των παιδιών. Στη Σουηδία η σεξουαλική αγωγή εισήχθη ως προαιρετικό μάθημα το 1942 και 
αναμεταδίδεται ραδιοφωνικά από το 1954! Στη Γερμανία θεσπίστηκε το 1968 σε Αυστρία, Δανία 
και Φινλανδία το 1970. Δεν είναι τυχαίο ότι στις χώρες αυτές καταγράφονται μειωμένα ποσοστά 

έμφυλης βίας και διακρίσεων, σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων, ανεπιθύμητων κυήσεων και 
αμβλώσεων.  
Η ερευνητική εμπειρία δείχνει ότι σε σχολεία που εφαρμόζεται η ΣΟΣΕ παρατηρείται συνολική 
βελτίωση του μαθησιακού και παιδαγωγικού κλίματος, καθώς όλα τα παιδιά, αισθάνονται ασφαλή 

και αποδεκτά, βασικές προϋποθέσεις για να αφεθούν στην περιπέτεια της μάθησης. Το αίσθημα της 
ασφάλειας και της συμπερίληψης είναι ουσιώδες για την αποτελεσματική μάθηση και δημιουργεί το 
χώρο ώστε θύματα εκφοβισμού, βίας ή κακοποίησης να καταγγέλλουν τα περιστατικά, να 
υποστηρίζονται και να ενδυναμώνονται. 

 

Η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση είναι αναγκαία: 
1. Για την αντιμετώπιση της σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών. Η σιωπή και η αμηχανία 

γύρω από τα όρια του σώματος και του αγγίγματος αποτελούν εργαλεία για τους  θύτες 

σεξουαλικής κακοποίησης ενώ η γνώση ενθαρρύνει τα παιδιά να μιλήσουν έγκαιρα και να 
καταγγείλουν τέτοια περιστατικά. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 1 στα 5 παιδιά στην 
Ελλάδα θα βιώσει τουλάχιστον ένα περιστατικό σεξουαλικής βίας, εκ των οποίων το 45% 
δεν θα μιλήσει για 5 χρόνια ενώ πολλά παιδιά δεν θα αποκαλύψουν ποτέ την εμπειρία τους.  

2. Για την συστηματική επιστημονική ενημέρωση των εφήβων από το σύστημα εκπαίδευσης. 
Έρευνες δείχνουν ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εφήβων ενημερώνονται γύρω από τα 
θέματα που άπτονται της σεξουαλικής αγωγής αποκλειστικά από το διαδίκτυο. Ωστόσο, οι 
πληροφορίες που παρατίθενται στο διαδίκτυο είναι διάσπαρτες και αποσπασματικές, ενώ σε 

αρκετές περιπτώσεις οι πηγές είναι επισφαλείς και προάγουν κακοποιητικά πρότυπα 
συμπεριφοράς. 

3. Για την αποτελεσματική πρόληψη της μετάδοσης των σεξουαλικώς μεταδιδόμενων 
νοσημάτων.  

4. Για τη διασφάλιση της σωματικής και ψυχικής υγείας. 
5. Για την κατανόηση της διαφορετικότητας και την αποδόμηση των έμφυλων στερεοτύπων, 

καθώς τα κοινωνικά στερεότυπα είναι ιδιαίτερα διαδεδομένα στα ελληνικά σχολεία και 
αποτελούν μία από τις βασικές αιτίες σχολικού εκφοβισμού και φαινομένων βίας.  



Η σεξουαλική αγωγή πρέπει να περιλαμβάνει κατ’ελάχιστον θέματα: 
Σχέσεων και προστασίας (επικοινωνία, όρια, συναίνεση και ασφάλεια)  
Σεξουαλικής και Αναπαραγωγικής υγείας 

Κοινωνικοποίησης και κουλτούρας 
Περιβαλλοντικών επιρροών (media, διαδίκτυο, τεχνολογία κλπ) 
Σεξουαλικού προσανατολισμού - ταυτότητας, έκφρασης και χαρακτηριστικών φύλου  
Φυσικής έκφρασης και οικειότητας 

Ταυτόχρονα με την σεξουαλική διαπαιδαγώγηση των μαθητών και των μαθητριών είναι 

απαραίτητο: 
• Να υπάρχει συνεχής ενημέρωση και κατευθύνσεις από ειδικούς σε γονείς, προκειμένου να ακούν 
τα παιδιά τους και να τα διευκολύνουν να εκφράζουν τις απόψεις αλλά και τους φόβους τους  

• Οι υπηρεσίες υγείας και πρόνοιας να βρίσκονται κοντά στους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τα 
παιδιά και να φροντίζουν για την κατάλληλη ενημέρωση και υποστήριξή τους.  

Το 20ο Συνέδριο της ΟΛΜΕ, λαμβάνοντας υπόψη την Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού, την δημόσια Θέση των Συνηγόρων του Παιδιού (Ελσίνκι 2017), τα πορίσματα  

διεθνών μελετών και τις οδηγίες της UNESCO, του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, στηρίζει την καμπάνια για την Συμπεριληπτική Ολοκληρωμένη 

Σεξουαλική Αγωγή « Προχωράω», που στηρίζεται από το Συμβούλιο της Ευρώπης και 
συνυπογράφεται από διεθνείς και εγχώριους αρμόδιους φορείς. 

Σε μια ιδιαίτερα περίπλοκη και ρευστή περίοδο, με ραγδαίες εξελίξεις σε όλους τους τομείς, η 
παιδεία αναδεικνύεται περισσότερο από ποτέ καθοριστικής σημασίας στη διαμόρφωση του 
παγκόσμιου πολίτη. Φαινόμενα κακοποίησης παιδιών, γυναικοκτονιών, έμφυλης βίας, διακρίσεων 
και εγκλημάτων μίσους καταγράφονται συνεχώς στην χώρα μας. Την ίδια ώρα η υγειονομική κρίση 

αναδεικνύει εντονότερα τον ήδη αυξημένο κίνδυνο βλαβών σωματικής και ψυχικής φύσης, 
επιβεβλημένης με τη βία σεξουαλικής δραστηριότητας, πρώιμης και ακούσιας εγκυμοσύνης και 
σεξουαλικά μεταδιδόμενων λοιμώξεων, ως άμεσες επιπτώσεις της απουσίας μιας Συμπεριληπτικής 
Ολοκληρωμένης Σεξουαλικής Εκπαίδευσης (Comprehensive Sexuality Education, CSE).  

Τα ευρωπαϊκά πρότυπα για τη Σεξουαλική Εκπαίδευση (European Standards for Sexuality 
Education) υποδεικνύουν ότι η ΣΟΣΕ, παρέχοντας επιστημονικές και αμερόληπτες πληροφορίες για 
όλες τις πτυχές της σεξουαλικότητας και βοηθώντας παράλληλα τα άτομα να αναπτύξουν τις 
κατάλληλες δεξιότητες για να ενεργούν με βάση αποκτηθείσες γνώσεις, ενισχύει την ανάπτυξη 

υπεύθυνων συμπεριφορών και την οικοδόμηση ισότιμων κοινωνιών (WHO & BZgA, 2010). Τα 
παιδιά και οι έφηβες/-οι θέλουν και χρειάζονται πληροφορίες για τις ανθρώπινες σχέσεις, για το 
φύλο και το σώμα τους, για τη σεξουαλικότητα, τη σεξουαλική υγεία και  τις ταυτότητες φύλου όσο 
το δυνατόν νωρίτερα και πληρέστερα, όπως αναγνωρίζεται στην αναπτυξιακή ψυχολογία και 

αναγράφεται στα Πρότυπα για τη Σεξουαλική Εκπαίδευση στην Ευρώπη   (Περιφερειακό Γραφείο 
του ΠΟΥ για την Ευρώπη και BZgA, 2010). Η ΣΟΣΕ συνιστά μία συνεχιζόμενη εκπαιδευτική 
διαδικασία, που ξεκινά σε νεαρή ηλικία, με σπειροειδές μοντέλο διδακτέας ύλης, όπου οι νέες 
πληροφορίες προστίθενται σε ήδη υπάρχουσες γνώσεις, που αποκτήθηκαν παλαιότερα. Ταυτόχρονα, 

οι μαθησιακοί στόχοι είναι οργανωμένοι σε επίπεδα, αναλόγως των ηλικιών των εκπαιδευομένων.   

Με βάση τα παραπάνω θεωρούμε απαραίτητη τη  θεσμοθέτηση της Συμπεριληπτικής 

Ολοκληρωμένης  Σεξουαλικής Αγωγής καθόλη τη διάρκεια του σχολικού βίου. Απαιτούμε:  
 Να διαμορφωθεί εξειδικευμένο αναλυτικό πρόγραμμα ανά τάξη, με μορφή συμπεριληπτική 

και ολοκληρωμένη, που θα λαμβάνει, υπόψη τις ανάγκες όλων των παιδιών, σύμφωνα με τις 
διεθνείς κατευθυντήριες οργανισμών, όπως η UNESCO, το Συμβούλιο της Ευρώπης, ο ΠΟΥ 
κ.α., αλλά και το παράδειγμα άλλων χωρών που έχουν μακρόχρονη εμπειρία στην εφαρμογή 
τέτοιων προγραμμάτων (Μάλτα, Ολλανδία, Φιλανδία, Καναδάς κ.α.). Είναι σημαντικό να 

διασφαλιστεί ότι το μάθημα της Σεξουαλικής Εκπαίδευσης δε θα εξαντλείται στη μελέτη της 
ανθρώπινης σεξουαλικότητας παραθέτοντας μόνο βιολογικά δεδομένα για την 
αναπαραγωγική διαδικασία, αλλά θα περιλαμβάνει τη διάσταση του κοινωνικού φύλου και 



τις γνωστικές, κοινωνικές, συναισθηματικές, σχεσιακές και σωματικές πτυχές της 
σεξουαλικότητας, και θα επεκτείνεται σε ζητήματα συναισθημάτων, αισθήσεων, έλξεων, 
σχέσεων, συναίνεσης, ενσυναίσθησης, ορίων, χωρισμού, απώλειας, δέσμευσης, επιθυμίας, 

εικόνας σώματος, με μακροχρόνιες σωματικές, νοητικές, πνευματικές ή αισθητηριακές 
βλάβες, αυτοπεποίθησης – αυταξίας κτλ., δηλαδή σε ζητήματα που απασχολούν όλα τα 
άτομα μιας σύγχρονης κοινωνίας από μικρή ηλικία και σχετίζονται άμεσα με την  ανθρώπινη 
σεξουαλικότητα και ποικιλομορφία, τόσο του βιολογικού, όσο και του κοινωνικού έμφυλου 

φάσματος.  
 Να αναδιατυπωθούν και να συμπληρωθούν τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών που 

εκπονεί το ΙΕΠ, ώστε να συμπεριληφθούν οι άξονες του φύλου, της σεξουαλικότητας και 
των σχέσεων.  

 Να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί διαρκής επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση των 
εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων, με ιδιαίτερη έμφαση στην καταπολέμηση των 
στερεοτυπικών αντιλήψεων και των κοινωνικών νορμών που σχετίζονται με το φύλο, και 
των προσδοκιών έμφυλης συμπεριφοράς που καλούνται να επιβεβαιώσουν οι μαθητές και οι 

μαθήτριες. Η εκπαίδευση αυτή θα πρέπει να ξεκινάει ήδη από τα παιδαγωγικά μαθήματα των 
σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ενώ για την είσοδο ενός προσώπου στην εκπαίδευση και 
την πιστοποίηση της διδακτικής του επάρκειας είναι ιδιαίτερα σημαντικό να λαμβάνονται 
υπόψη οι γνώσεις αναφορικά με τους άξονες του φύλου και της σεξουαλικότητας.  

 Να σχεδιαστούν και να πραγματοποιούνται διαρκή προγράμματα επιμόρφωσης 
Επιμορφωτριών/-τών και Υπευθύνων Εκπαιδευτικών των σχολικών μονάδων σε ζητήματα 
σεξουαλικού προσανατολισμού, έκφρασης φύλου, ταυτότητας φύλου και χαρακτηριστικών 
φύλου, ώστε να ενισχύονται οι εκπαιδευτικοί που υλοποιούν τη ΣΟΣΕ, και εκείνοι με τη 

σειρά τους να βοηθούν στη στοχοθεσία του σχολείου, ώστε να αποκτά παράδοση 
συμπερίληψης και δημοκρατίας, και να έχουν τις γνώσεις που απαιτούνται προκειμένου να 
αντιμετωπίζουν ορθά έκτακτα περιστατικά.  

 Να εκδοθεί Οδηγός προς Εκπαιδευτικούς για μια Συμπεριληπτική Εκπαίδευση σε ζητήματα 

σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας φύλου και χαρακτηριστικών φύλου. Επίσης, 
κρίνεται απαραίτητη η εκπόνηση σχετικών Οδηγών και λοιπού υλικού ευαισθητοποίησης και 
η προώθησή τους προς όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας, Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. και 
ποικίλες Δομές Πρόληψης και Προαγωγής Ψυχοκοινωνικής Υγείας που συνεργάζονται με τα 

σχολεία.  
 Να συνταχθεί και να διανεμηθεί από το Υπουργείο εξειδικευμένη εγκύκλιος προς τις 

σχολικές μονάδες για τη διαχείριση ζητημάτων σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας 
φύλου και χαρακτηριστικών φύλου, καθώς επίσης και έμφυλων στερεοτύπων και σεξισμού, 

που προκύπτουν καθημερινά στη σχολική ζωή, ώστε να διασαφηνιστεί το πλαίσιο 
δικαιωμάτων που παραμένει μέχρι και σήμερα ασαφές.  

 Να θεσμοθετηθεί σταθερή επικοινωνία με Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων για 
ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και επιμόρφωση σε ζητήματα που αφορούν τη ΣΟΣΕ. Επίσης 

να προβλεφθεί εποπτεία φορέων που πραγματοποιούν Σχολές Γονέων.   
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΥΝΕΚ: Ψηφιακή αναβάθμιση της εκπαίδευσης 
Η τηλεκπαίδευση εφαρμόστηκε κατά την περίοδο της πανδημίας και της αναστολής της διά ζώσης 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η μακρά και αδιάλειπτη περίοδος εφαρμογής της επιλέχθηκε από το 
υπουργείο παιδείας ως το μοναδικό μέτρο αντιμετώπισης των συνεπειών της πανδημίας στα σχολεία, 
καθώς δεν ελήφθησαν συμπληρωματικά μέτρα ασφαλούς λειτουργίας των σχολείων (δωρεάν και 

επαναλαμβανόμενα διαγνωστικά τεστ στις σχολικές μονάδες, αραίωση των τμημάτων, εκ 
περιτροπής λειτουργία κλπ).  
Η διεθνής και εγχώρια βιβλιογραφία, οι επισημάνσεις της UNESCO, των ευρωπαϊκών συνδικάτων 
και της ETUCE, καθώς και οι σχετικές μελέτες του ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ.  της  ΟΛΜΕ, τόνιζαν από νωρίς τις 



μορφωτικές και ψυχοκοινωνικές συνέπειες της τηλεκπαίδευσης  στα παιδιά και τον κίνδυνο όξυνσης 
των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, και προειδοποιούσαν για την ανάγκη λήψης ενισχυτικών 
αντισταθμιστικών μέτρων για την ομαλή μετάβαση στη διά ζώσης εκπαίδευση: επαναπροσδιορισμό 

της ύλης και των διδακτικών στόχων, ελάφρυνση των εξεταστικών διαδικασιών και ψυχολογική 
στήριξη με ειδικούς των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών…. 
Η τηλεκπαίδευση ήταν για εμάς το έσχατο μέσο που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί μόνο στις 

φάσεις κορύφωσης της πανδημίας και βεβαίως μόνο με τις προϋποθέσεις της  απρόσκοπτης 

πρόσβαση όλων των παιδιών και των εκπαιδευτικών με ευθύνη του ΥΠΑΙΘ, της ενίσχυσης του ΠΣΔ 
και των ψηφιακών και τεχνολογικών υποδομών των σχολείων, της έγκαιρης επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικών, της προτεραιοποίησης των διδακτικών στόχων και της μείωσης της ύλης.  
Η τηλεκπαίδευση δεν αποτελεί ισότιμη εκπαιδευτική διαδικασία με τη διά ζώσης και σε καμία 

περίπτωση δεν μπορεί να την αντικαταστήσει. Οι σκέψεις για χρησιμοποίηση της τηλεκπαίδευσης 
σε περιπτώσεις απομονωμένων νησιωτικών και ηπειρωτικών περιοχών είναι για εμάς απορριπτέες, 
καθώς θα δημιουργηθούν τεράστιες μορφωτικές ανισότητες και θα αυξηθεί η σχολική διαρροή.   
Ωστόσο, η τεχνολογική πρόοδος και οι προκλήσεις του μέλλοντος καθιστούν αναγκαία την ψηφιακή 

αναβάθμιση της εκπαίδευσης.  

Βασικές αρχές πάνω στις οποίες πρέπει να στηριχθεί είναι:  
Η ψηφιακή αναβάθμιση της εκπαίδευσης δεν είναι αυτοσκοπός αλλά μέσο για τα βελτίωση της 
παρεχόμενης εκπαίδευσης και την αναβάθμιση του δημόσιου σχολείου.  

Το δημοκρατικό συμπεριληπτικό σχολείο υπηρετείται από την ψηφιακή και τεχνολογική 
αναβάθμιση 
Σεβασμός στα εργασιακά δικαιώματα των εκπαιδευτικών και ειδικότερα στο εργασιακό τους ωράριο 
και το δικαίωμα στην αποσύνδεση. 

Η διά ζώσης εκπαίδευση δεν αντικαθίσταται επ’ουδενί από οποιαδήποτε μορφή εξ αποστάσεως  
εκπαίδευσης/τηλεκπαίδευσης.  

Στόχοι της ψηφιακής αναβάθμισης: 
Η υποστήριξη της διά ζώσης εκπαιδευτικής διαδικασίας.   

Η ψηφιακή διοικητική αναβάθμιση 

Διεκδικούμε: 
Δημόσιο και αναβαθμισμένο Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο και σύγχρονο ψηφιακό εξοπλισμό  των 
σχολείων (αναβάθμιση δικτύων, ενίσχυση του ΠΣΔ, των δημόσιων πλατφορμών και των ψηφιακών 

αποθετηρίων εκπαιδευτικού υλικού). 
Ισότιμη πρόσβαση για όλους/ ες σε ψηφιακά μέσα. 
Ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων εκπαιδευτικών και μαθητών/τριών από τη διαρροή και την 
εμπορευματοποίησή τους. 

Είμαστε αντίθετοι/ες στην εμπλοκή ιδιωτικών εταιρειών. 
 

 

 

Αγωνιζόμαστε για την παιδαγωγική αναβάθμιση των σχολείων! 

 

Στηρίζουμε τους μαθητές και τις μαθήτριές μας! 

 

Δημόσιο, Δωρεάν, Συμπεριληπτικό,  

Δημοκρατικό σχολείο για όλα τα παιδιά! 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ – ΣΥΝΕΚ  


